党史教育融人高校思政课实践教学的探索研究

黄畅

(广州城市职业学院 广东广州 511300)

摘要:百年党史蕴含着丰富的思政政治教育资源,为思政课提供了丰厚滋养,是最生动最有说服力的教科书。高校思政课是实现立德树人的关键课程,把党史教育融入高校思政课实践教学,是新时期高校思想政治教育工作的重要任务。实践教学与党史教育在教学目标导向上具有高度同向性,这为党史教育融入思政课教育提供了实践依据。笔者通过对当前思政课实践教学存在问题的分析,深入研究党史教育融入思政课教学的路径和方法,期望把党史教育有效融入思政课教学中,推动深化新时代高校思想政治理论课守正创新和课程教学质量高质量发展。

关键词:党史教育;高校思政课;实践教学

党的二十大报告指出:"坚持理论武装同常态化长效化开展党史学习教育相结合,引导党员、干部不断学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,传承红色基因,赓续红色血脉。"2022年7月25日,教育部等十部门印发了《全面推进"大思政课"建设的工作方案》,强调构建实践教学工作体系、落实实践教学学时学分,组织开展多样化的实践教学,为高校思政课实践教学探索进一步指明了方向^①。

习近平总书记反复强调党史教育的重要性,强调:要用好学校思政课这个渠道,推动党的历史更好进教材、进课堂、进头脑,发挥好党史立德树人的重要作用^{②:}"要坚持理论性和实践性相统一,用科学理论培养人,重视思政课的实践性^③。"习近平提出的"树立正确党史观"的重要论述,为党史教育融入高校思政课提供了科学的认识论和方法论,对于新时期高校思想政治理论课实践教学的开展有着重要的启示^④。

深人推进中共党史融人高校思想政治理论课实践教学,是 贯彻落实习近平重要讲话精神的必然要求。尽管思政课实践教 学意义重大,但一直以来,实践教学都是高校思政课教学中比 较薄弱的环节。实践教学开展成效如何,直接关系思政课的针对 性与实效性能否实现,是否真正让思政课的理论知识与实践结 合,提升学生的政治认同,增强民族自豪感和社会责任感。近年 来,各高职院校积极探索思政课实践教学的新路径,在教学内 容、教学形式和方法等方面不断创新,取得较好成效,思政课 整体建设进入质量提升的新阶段,但同时我们也不能忽视在实 践教学过程中出现的一些亟需解决的问题。

一、当前党史教育融入高职院校思政课实践教学中存在的 问题

近几年,全国各地高校在积极推进高校思政课教学改革, 对实践教学的模式、内容设计、形式和具体组织等方面都进行 了诸多有益探索,取得了一些成果,但也依然存在一些问题, 而这些问题对思政课实践教学的质量产生深远影响。

(一)党史教育融入高校思政课实践教学缺乏整体设计, 教学目标不明确

尽管思政课实践教学越来越得到高校的重视,教育部印发的相关文件中也明确要将实践课教学内容纳入课程教学计划,但目前高校思政实践课教学没有统一的实践教学教材,没有固定的教学计划和教学大纲。党史教育融入高校思政课实践教学往往只是零散地进行,缺乏整体的设计。由于没有整体的思路和统一的目标,没能形成一套系统、有机的教学内容和教学方法,导致学生对于党史的学习只是片面和零散的了解,并没有形成完整和深入的认知。党史教育与思政课各门课程的教学内容的衔接和融合不紧密。思政课教学是一个整体,不仅仅包括了党史教育,还包括了马克思主义理论、道德与法治教育等内容。然而,在实际教学中,党史教育与其他内容往往没有很好地融合,使得整个思政课教学缺乏内在的连贯性和一体性。

(二)党史教育融人高校思政课实践教学针对性不足,与 专业的粘合度不高,未能真正做到分阶段因材施教

当前, 党史教育在高校思政课具体教学中常常只是作为一

种内容的补充,未能充分尊重学生的阶段性特征,结合思政课程开设的具体情况,对党史教育进行深入研究和系统讲解。实践课教学项目设计千篇一律,未能结合学生的现实生活和成长环境,将党的历史与学生的实际经验相结合去设计实践教学内容,体现党史与自己个人成长、专业发展和社会发展等的影响和重要意义,导致学生对党史的学习和理解缺乏实际应用的指导,学习兴趣不浓厚、参与积极性弱,学习效果不理想。特别是没有结合所在地方党史特色,依据不同专业学生学情特点、不同课程的内容特点等,构建以年级为基础、以专业为切入点的社会实践主题内容和实践项目,形成实践教学体系。

(三)党史教育融人思政课实践课教学的形式过于简单, 缺乏创新,效果一般

实践教学能够帮助学生将理论知识运用到实践中,加深对理论的理解和掌握,培养学生分析和解决问题的能力。实践教学的突出特点就是它的实践性,这需要有有效的载体作为切入口。党史教育融入思政课实践教学,要力求在项目设计时,要注重在内容和形式上贴近学生、吸引学生,激发学习兴趣和参与度,体现思政课的"青年味"。目前,高校思政课在把党史知识融入实践教学发展滞后,实践课程内容单一、流于形式,往往只是简单地以讲座、观看爱国主义教育影片、实地参观爱国教育基地等形式开展,未能真正调动起学生学习思政课积极性和参与度,客观上也存在走马观花、学生体验感不深等问题,未能凸显学生主体地位,形式上跟不上学生青年节奏,导致思政课教学效果大打折扣。

(四)缺乏过程评价机制,未能真实反映教学效果和学生成长增值性

尽量现阶段思政课实践教学形式丰富多样,如实地参观、实践调研、志愿服务等,但实践评价标准往往单纯由任课教师单方面制定和把握。考核通常都是以终结性评价方式,以调研报告、观后感等方式进行,忽视了对学生参与实践过程的跟踪考查,无法真实反映实践的全过程,缺少对学生的增值性评价,评价效果存在明显的滞后性和片面性,不利于实践教学质量的提升。因为缺乏实践教学对象学生、实践地专家等多方的参与,评价主体单一,无法全面科学评价实践教学过程中实践能力、教学效果等。另外,实践教学过程随意性较大,缺乏有效监督和管理,没有具体量化分析标准,此种评价方式容易使思政课实践教学考核与理论教学考试混为一谈评价,也容易导致思政课实践教学评价流于形式而缺乏实效性和针对性。

二、党史教育融入高职院校思政课实践教学应遵循的原则 实践教学是提升思想政治理论课的实效性,实现教学内容 由教材向素质和能力转化的重要途径。通过课程内容联动、思 政课教师联动、师生联动,理论与实践联动、线上与线下联动 等形式将"四史"教育贯穿思政课全过程,融入"三全育人" 体系,形成整体合力^⑤。

(一)坚持教师主导与学生主体相结合

思政课实践教学既要注重教师的引导作用,同时也要注重 学生的主体性和参与度。一方面,教师在实践教学中扮演着重 **时代教育前沿** 思政教育

要的引导者和指导者的角色。教师根据课程内容,对实践活动进行策划和组织,设计合适的学习任务和活动,引导学生进行自主学习和实践操作,及时对学生的实践过程和结果进行评价和指导,帮助学生进行反思和总结。另一方面,以学生为中心,发挥学生的主体作用,让学生主动参与到实践教学的各个环节,对实践结果进行总结和评价。尊重学生的个性差异和多样化需求,允许学生根据自己的兴趣和特长,选择适合自己的实践领域和方式。只有坚持教师主导与学生主体相结合,建立有效的实践教学模式,才能取得较好的教学效果,实现思政课实践教学的优化和升级。

(二)坚持党史教育和思政课实践课教学同向同行、同频 共振

党史教育与高校思政课在思想内容、价值导向和精神蕴涵 方面具有高度一致性。通过党史学习教育,最终要解决学生理 想信念与精神指引的问题,这与思政课实践教学的最终目标是 一致的,都是要解决学生个人最终成长与国家发展的关系,两 者在主题导向方面可以互为促进、互相衔接。党史教育有着鲜明的政治属性和价值属性,为马克思主义理论、价值观和理想 信念教育提供了真实素材和史实支撑,而思政课则在为准确把 握党史的本质提供了正确的世界观、方法论和理论支撑。增强 大学生使命担当既是高校思政课一以贯之的目标导向,也是党 史教育的重要使命。把党史教育融入高校思政课实践教学中, 必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,引导 学生厚植爱国主义情怀、坚定理想信念、传承红色基因,强化 思想政治教育的教学效果,让党史教育与思政课实践教学同向 发力。

(三) 坚持教材体系转换成实践教学体系

百年党史蕴含着丰富的思政政治教育资源,为思政课提供了丰厚滋养,是最生动最有说服力的教科书。用党的百年历史经验启迪青年,讲明白百年党史背后的价值内涵,进一步强化思政课铸魂育人的功能。在教学中要立足不同课程特点,从教学内容层面紧抓红色文化,从教学教材层面延续红色基因,将红色精神、红色文化、优良传统作风融入《思想道德与法治》课程,将党的百年奋斗史历程融入《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程等,以突出党史教育与思政教育的针对性,增强党史教育与思政教育的整体效果。

三、党史教育融入高校思政课实践教学的实施路径

(一)充分挖掘地方红色文化,开展沉浸式实践教学体验实践教学在立足第一课堂基础上,充坚持"理实结合、实践为重"原则,通过思政课实践教学改革,创新思政实践课堂,开展红色文化沉浸式体验,打造"行走的思政课堂",引导学生积极投身道德和法治实践,加深对课堂理论教学的理解与体会,从而实现知行合一。充分挖掘地方红色文化,例如笔者学校所在的广东地区,就有丰富的红色革命文化资源,比如农民运动讲习所旧址、广州起义纪念馆、广州起义烈士陵园、叶剑英元帅纪念馆、叶挺纪念馆等。在推进党史教育过程中,要充分用好这些宝贵资源,开展现场沉浸式体验,用"身临其境"触动学生灵魂。

相比 "灌输式" 教学,体验式教学模式更体现"以学生为中心"的教学理念,充分挖掘学生特点、专业特点等,通过精心创设党史教育的情境,提前设置若干基于地方红色资源的思考题,开展实地实物考察、重温入党誓词、诵读烈士遗书、观看红色电影、现场讲授党课、交流心得体会等丰富形式组织现场教学,带领大家走进烽火岁月,在"体验"中重温光辉历史,在"沉浸"中感悟百年辉煌,从而调动学生学习党史的积极性,感受到学习党史的乐趣,从而激发学生强烈的爱国热情和文化自信,增强民族使命感和责任感。

(二)根据学生专业和学情特点,开展针对性分层教学

思政课分层教学的核心是根据学生的专业背景、学情特点等进行教学设计,更好地满足学生的学习需求,提高教育教学质量。在实践教学中,可根据党史学习内容的难易程度和学生学习兴趣和学习方式等,通过课前学情分析将学生分成不同层次的小组,通过教学设计,对不同层次的学生开展难易程度不同的实践教学内容,确保每个学生都能够参与到学习中并达到预期的学习效果。如将学生分为基础层、提高层和拓展层等。基础层学生注重基础知识的学习和掌握,注重其思辨能力的培养,拓展层学生注重综合能力的拓展和提升。另外,对于特定专业的学生,可以挖掘与专业相关的党史教学资源,帮助他们深入了解专业的发展历程和轨迹与党史之间的密切关系,更能让学生感悟到党史的力量,进一步提升其专业素养。通过分层教学形式,可以让学生根据自身学习习惯和兴趣爱好主动性选择、开展学习活动,更有利于激发学生的学习热情和动力,有助于进一步提高实践教学效果。

(三)开展"科技+党史", 让实践教学"活"起来

随着 5G、VR、人工智能等新技术的发展,许多知识和场景都可以通过虚拟呈现让人感知和学习。在党史教育中,注重结合青年学生对新媒体的偏好,积极推进科技赋能,让党史"活"起来,用更加新颖便捷的方式让学生接受精神洗礼。可以通过移动端党史知识竞赛小程序等,以兑换步数、打卡学习、站点竞赛的形式使广大青年大学生真正成为党史教育教学过程的设计者和参与者,引导其赓续红色基因;在党史教育中始终坚持线上传播和线下落地相结合的原则,从思想上、实践上帮助学生进一步了解中国共产党走过的百年历程,以"学"为先、突出"灵"活,务求"实"效,引导广大青年从百年党史中汲取力量,以更加具有青年味又接地气的形式创新实践教学模式,推进内容、形式、方法的创新,不断增强实践教学的针对性和实效性,助力实践教学改革。

历史是最好的教科书。重温中国共产党走过的波澜壮阔的 历程,引导学生坚定理想信念,具有十分重要的意义。把党史 教育融入高校思想政治理论课教学中,特别是思政课的实践教 学中,是新时期高校思想政治教育工作的重中之重。推进党史 教育与高校思政课堂的深度融合,将党史教育融入高校立德树 人的全过程,坚持理论与实践相结合、历史与现实相结合,让 党史教育与思政课实践教学同向同行、同频共振,在推动党史 教育常态化、长效化的同时,进一步深化思政课改革创新,具 有十分重要和深远的意义。

参考文献:

[1]郑丽萍. "大思政课"视域下高职院校思政课实践教学改革探究[]].湖北开放职业学院学报.2023-09-15

[2]许超.党史学习教育融入民族地区高校研究生思政课程的研究[[].民族高等教育研究.2023

[3]司忠华.思想政治理论课实践教学: 困境、追因与对策[J]. 思想政治教育研究, 2022-02-20

[4]张绪忠,罗倩.党史教育融入高校思政课实践教学的探索研究[[].马克思主义学刊.2022-08-15

[5]刘正慧.英雄精神融入高校思想政治教育研究[D].华北水 利水电大学硕士论文.2022-06-01

黄畅 出生年: 1984 年, 性别: 女, 民族: 汉族, 籍贯: 广东省广州市, 现所任职单位: 广州城市职业学院马克思主义学院, 职称: 讲师, 学历: 硕士研究生, 研究方向: 思想政治教育

课题:广州城市职业学院 2022 年度思想政治理论课教师研究专项课题《党史学习教育融入高职院校思政课教学的路径研究》, 立项编号: SZZX2022002